Impressum

Angaben gemäß § 5 TMG
[Anschrift Ihres Trägers]

Vertreten durch:
[Name des leitenden Pfarrers]

Kontakt:
[Telefon:
Fax:
E-Mail:]

Rechtsform:
Die [Name der Kirchengemeinde/Seelsorgeeinheit] ist als Einrichtung der Katholischen Kirche eine Körperschaft öffentlichen Rechts.

Verantwortlich für den Inhalt nach § 55 Abs. 2 RStV:
[Name und Anschrift des leitenden Pfarrers]



Datenschutzerklärung
Im Sinne des Transparenzgebotes des Gesetzes über den kirchlichen Datenschutz (KDG) informieren wir Sie hier über die uns bekannte Verarbeitung personenbezogener Daten durch Facebook. Bitte informieren Sie sich über den Datenschutz bei Facebook auch in der Datenschutzerklärung des Unternehmens: https://www.facebook.com/privacy/explanation 

Cookies
Bei einem Besuch der Facebookseite der KÖB [St. Nimmerlein] wird auf Ihrem Gerät ein Cookie gesetzt, mit dem Facebook Ihr Nutzerverhalten verfolgen kann. Auf die Verarbeitung der darüber erhobenen Daten hat der Betreiber dieser Seite keinen Einfluss. Wir nehmen daher § 6 Absatz 1 Buchstabe g KDG (Berechtigtes Interesse) für die Verarbeitung dieser Daten in Anspruch. Sie können das Cookie aber jederzeit über Ihren Browser löschen. Anleitungen:
· für Firefox: https://support.mozilla.org/de/kb/cookies-loeschen-daten-von-websites-entfernen ,
· für Internet Explorer: https://support.microsoft.com/de-de/help/17442/windows-internet-explorer-delete-manage-cookies ,
· für Google Chrome: https://support.google.com/chrome/answer/95647 .

Auswertung personenbezogener Daten
Außerdem hinterlassen Sie durch den Besuch dieser Seite personenbezogene Daten bei Facebook, auf deren Umfang und Verarbeitung der Betreiber dieser Facebook-Fanpage nur begrenzt Einfluss hat. 

Beim Besuch unserer Fanpage erfasst Facebook u.a Ihre IP-Adresse sowie weitere Informationen, die in Form von Cookies auf Ihrem PC vorhanden sind. Diese Informationen werden verwendet, um uns als Betreiber der Facebook-Seiten statistische Informationen über die Inanspruchnahme der Facebook-Seite zur Verfügung zu stellen. Nähere Informationen hierzu stellt Facebook unter folgendem Link zur Verfügung: http://de-de.facebook.com/help/pages/insights. 

Die in diesem Zusammenhang über Sie erhobenen Daten werden von der Facebook Ireland Ltd. verarbeitet und dabei gegebenenfalls in Länder außerhalb der Europäischen Union übertragen. Welche Informationen Facebook erhält und wie diese verwendet werden, beschreibt Facebook in allgemeiner Form in seinen Datenverwendungsrichtlinien. Dort finden Sie auch Informationen über Kontaktmöglichkeiten zu Facebook sowie zu den Einstellmöglichkeiten für Werbeanzeigen. Die Datenverwendungsrichtlinien sind unter folgendem Link verfügbar: https://www.facebook.com/privacy/explanation 

[bookmark: _GoBack]Beim Zugriff auf eine Facebook-Seite wird die Ihrem Endgerät zugeteilte IP-Adresse an Facebook übermittelt. Nach Auskunft von Facebook wird diese IP-Adresse anonymisiert (bei "deutschen" IP-Adressen) und nach 90 Tagen gelöscht. Facebook speichert darüber hinaus Informationen über die Endgeräte seiner Nutzer (z.B. im Rahmen der Funktion „Anmeldebenachrichtigung“); gegebenenfalls ist Facebook damit eine Zuordnung von IP-Adressen zu einzelnen Nutzern möglich.

Wenn Sie als Nutzerin oder Nutzer aktuell bei Facebook angemeldet sind, befindet sich auf Ihrem Endgerät ein Cookie mit Ihrer Facebook-Kennung. Dadurch ist Facebook in der Lage nachzuvollziehen, dass Sie diese Seite aufgesucht und wie Sie sie genutzt haben. Dies gilt auch für alle anderen Facebook-Seiten. Über in Websites eingebundene Facebook-Buttons ist es Facebook möglich, Ihre Besuche auf diesen Websites zu erfassen und Ihrem Facebook-Profil zuzuordnen. Anhand dieser Daten können Inhalte oder Werbung auf Sie zugeschnitten angeboten werden. 

Wenn Sie dies vermeiden möchten, sollten Sie sich bei Facebook abmelden bzw. die Funktion "angemeldet bleiben" deaktivieren, die auf Ihrem Gerät vorhandenen Cookies löschen und Ihren Browser beenden und neu starten. Auf diese Weise werden Facebook-Informationen, über die Sie unmittelbar identifiziert werden können, gelöscht. Damit können Sie unsere Facebook-Seite nutzen, ohne dass Ihre Facebook-Kennung offenbart wird. Wenn Sie auf interaktive Funktionen der Seite zugreifen (Gefällt mir, Kommentieren, Teilen, Nachrichten etc.), erscheint eine Facebook-Anmeldemaske. Nach einer etwaigen Anmeldung sind Sie für Facebook erneut als bestimmte/r Nutzerin/Nutzer erkennbar. Informationen dazu, wie Sie über Sie vorhandene Informationen verwalten oder löschen können, finden Sie auf folgenden Facebook Support-Seiten: https://de-de.facebook.com/about/privacy

Weitere Informationen zu Facebook und anderen Sozialen Netzen und wie Sie Ihre Daten schützen können, finden Sie auch auf youngdata.de.

Verantwortlich für die Datenverarbeitung auf dieser Webseite:
Facebook Ireland Ltd.
4 Grand Canal Square
Grand Canal Harbour
Dublin 2 Ireland

Den Datenschutzverantwortlichen bei Facebook Ireland Ltd. erreichen Sie online https://www.facebook.com/help/contact/540977946302970 oder per Post:

Facebook Ireland Ltd.
4 Grand Canal Square
Grand Canal Harbour
Dublin 2 Ireland

Den für die Datenverarbeitung des Betreibers dieser Fanpage Verantwortlichen erreichen Sie über die im Impressum angegebene Adresse.

Welche Rechte haben Sie bezüglich Ihrer Daten?
Sie haben jederzeit das Recht unentgeltlich Auskunft über Herkunft, Empfänger und Verarbeitungszweck Ihrer bei uns gespeicherten personenbezogenen Daten zu erhalten. Sie haben außerdem ein Recht, die Berichtigung, Einschränkung der Verarbeitung oder Löschung dieser Daten zu verlangen. Hierzu sowie zu weiteren Fragen zum Thema Datenschutz können Sie sich jederzeit unter der oben angegebenen Adresse an Facebook Ireland wenden. 

Sie haben im Rahmen der geltenden gesetzlichen Bestimmungen jederzeit das Recht auf unentgeltliche Auskunft über Ihre bei uns gespeicherten personenbezogenen Daten, deren Herkunft und Empfänger und den Zweck der Datenverarbeitung und ggf. ein Recht auf Berichtigung, Einschränkung der Verarbeitung oder Löschung dieser Daten. Wenden Sie sich dazu bitte an Facebook Ireland Ltd. (Anschrift siehe oben).

Des Weiteren steht Ihnen ein Beschwerderecht bei der zuständigen Aufsichtsbehörde zu, wenn Sie den Eindruck haben, dass der Website-Betreiber sich nicht an die Datenschutzbestimmungen hält.

Für die Datenschutzaufsicht ist der Diözesandatenschutzbeauftragte der bayerischen Bistümer zuständig. Diözesandatenschutzbeauftragter der bayerischen Erzbistümer Augsburg, Bamberg, Eichstätt, München und Freising, Passau, Regensburg und Würzburg ist:

Jupp Joachimski
Rochusstraße 5-7 - 80333 München
Tel.: 089 – 21 37 17 96
Fax: 089 – 21 37 15 85
https://www.erzbistum-muenchen.de/ordinariat/generalvikar/datenschutzstelle 
jjoachimski@ordinariat-muenchen.de 


Widerruf Ihrer Einwilligung zur Datenverarbeitung
Viele Datenverarbeitungsvorgänge sind nur mit Ihrer ausdrücklichen Einwilligung möglich. Sie können eine bereits erteilte Einwilligung jederzeit widerrufen. Dazu reicht eine formlose Mitteilung per E-Mail an uns. Die Rechtmäßigkeit der bis zum Widerruf erfolgten Datenverarbeitung bleibt vom Widerruf unberührt.

